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ТеРМіНоСИСТеМа БаЗоВИХ і СпеЦіаЛЬНИХ поНЯТЬ
пРоЦеСУ ФоРМУВаННЯ коМУНікаТИВНоЇ коМпеТеНТНоСТі

МедИЧНИХ СеСТеР У ВИЩИХ МедИЧНИХ ЗакЛадаХ 

У статті проаналізовано термінологію базових і спеціальних понять комунікативної
компетентності магістрів медсестринства. Підкреслено значення інформаційної
комунікативної компетентності як важливої складової підготовки магістрів медсестринства
в Україні.

Ключові слова: медсестринство, магістри медсестринства, інформаційна
комунікативна компетентність. 

В статье проанализирована терминология базовых и специальных понятий
коммуникативной компетентности магистров медсестринства. Подчеркнуто значение

302

гУмаНІТарНий ВІСНик №28



информационной коммуникативной компетентности как важной составляющей подготовки
магистров медсестринства в Украине.

Ключевые слова: медсестринство, магистры медсестринства, информационная
коммуникативная компетентность. 

Terminology of base and special concepts of communicative competence of Master’s degrees in
Nursing is analysed in the article. The values of informative communicative competence are underline
as important component preparation of Master’s degrees in Nursing in Ukraine.

Key words: Nursing, Master’s degrees in Nursing, informative communicative competence. 

Постановка проблеми. У зв’язку з появою в Україні медичних сестер із завершеною
вищою медсестринською освітою – магістрів за спеціальністю «Сестринська справа» -
важливого значення набуває з’ясування змісту понятійного апарату процесу формування
комунікативної компетентності медичних сестер. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, у яких започатковано розв’язання цієї
проблеми, дозволяє стверджувати, що розвиток комунікативності як науки визначається
сформованістю власного категорійно-поняттєвого апарату, без якого ніяка наука не має права
претендувати на самостійний статус. Чітко визначена, аргументована, внутрішньо
несуперечлива система понять дозволяє проводити теоретичні й прикладні дослідження в
педагогіці, у тому числі пов’язані з розробкою й реалізацією інновацій у вищих медичних
навчальних закладах. разом з тим, аналіз наукових праць свідчить про наявність низки протиріч
у формуванні терміносистеми комунікативної компетентності. Це, насамперед, відсутність
системності та неоднозначності у визначенні понятійного поля понять: комунікативність,
комунікативний, компетенція, компетентність, компетентний, що призводить до смислової
неточності в інтерпретації певних фактів і явищ реальної дійсності. Чітко не визначена, а тому
не встановлена ієрархія основних понять відповідно до їх змістового значення, не визначені
взаємозв’язки між окремими поняттями не дозволяють установити цілісність системи понять.
Запозичення термінів з інших наукових галузей відбувається без урахування специфіки
предмета «Педагогіка», що призводить до неточної смислової інтерпретації її нових понять [1,
с. 22-27; 2, с.133-134; 9, с. 23]. 

Метою написання статті є визначення змісту й особливостей  базових та спеціальних
понять  комунікативної компетентності.        

Виклад основного матеріалу. методи дослідження: контент-аналіз наукових джерел та
методи системного аналізу і логічного узагальнення.

Згідно з основними принципами методології наукової діяльності кожна наукова теорія
формується з огляду на одну або декілька ідей, фундаментальних понять та припущень.
Прагнучи до логічної стрункості та внутрішньої несуперечливості теорії, дослідник повинен
прагнути до того, щоб в її основі було якомога менше вихідних понять. За недотримання цієї
умови досить важко сформувати цілісну теорію, а сукупність ідей, понять і припущень, якщо
їх занадто багато, не в змозі перетворитися в єдину і несуперечливу теоретичну систему [2, с.
39-40; 4, с.133-134; 9, с. 34]. 

Фундаментальний принцип економії понять дістав назву «бритви Оккама». Згідно із цим
принципом із двох теорій, що пояснюють одне й теж явище, правильною є та, що простіша.
Простіші пояснення природних чи соціальних явищ із більшою ймовірністю можуть виявитися
правильними, ніж складні. Задовго до британського філософа Вільяма Оккама український
філософ і поет григорій Сковорода сформулював цей принцип так: «Слава тобі, господи, що
ти все необхідне зробив простим, а все складне непотрібним». Суть метафори, що міститься в
назві «бритва», полягає у відсіченні надлишкових понять і зведенні теоретичної моделі до
можливого мінімального числа припущень [2, с. 49]. 

Ураховуючи ці позиції при побудові терміносистеми комунікативної компетентності
необхідно дотримуватися певних вимог:
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- її структуру мають складати основні фундаментальні поняття, кількість яких повинна
бути максимально обмежена і разом з тим достатня для побудови теоретичної моделі, яка
обґрунтовує проблемне поле комунікативності як науки;

- до її складу мають входити найбільш витлумачені терміни, трактування яких однозначне,
не тавтологічне й не суперечить одне одному;

- між поняттями необхідно встановити взаємозв’язки, які забезпечують цілісність моделі,
та вибудувати їх чітку ієрархію і субординацію відповідно до значущості та теоретичного
наповнення сутності [8, с.133-134]. 

Історіогенез компетентнісно орієнтованої освіти бере свій початок із 60-х років минулого
століття, коли в 1965 році американським лінгвістом Н.Хомським  було запропоновано термін
«освіта, що базується на компетенції – competence based education (CBE) [10, c. 11-12; 7, с. 101-
103].

В анлійській мові терміни «competency» і «competence» використовуються як синоніми.
У вітчизняній та російській педагогіці єдине поняття СВе (competence based education) було
розчленоване на «компетенцію» і «компетентність» [4, с. 86-88; 5, с.4-6; 6, с.52-56; 7, с. 102]. І
вже кілька десятиліть науковці не можуть виборсатись із багна псевдопроблеми, яку самі ж і
створили: розмірковуючи та дискутуючи, чим, власне, відрізняються компетенція від
компетентності. 

компетенція (лат. сompetentia від competo) – взаємно прагнути, відповідати (у значенні
- перебувати у відповідності одне до одного), підходити (у значенні – підходити за змістом, бути
тим, що потрібно). 

компетентність (від лат. сompetens) – належний, відповідний.
компетентний (від лат. competens – належний, відповідний).

Після півстолітньої наукової дискусії, упродовж якої було запропоновано більше сотні
протирічних визначень, нарешті почав формуватися  більш-менш одностайний консенсус,
згідно з яким: компетенція – це знання; компетентність - уміння ними користуватися на
практиці, тобто володіння компетенцією; компетентний – такий, що володіє компетенцією.

Поняття комунікативної компетенції увійшло в науковий обіг у 1972 р. завдяки
американському лінгвісту Д.Хаймзу, який новим терміном замінив поняття лінгвістичної
компетенції, яке обмежувалося суто лінгвістикою [11, с. 13; 12, с, 7]. 

Після того, як Д.Хаймз «вивів» комунікативну компетентність із царини лінгвістики,
розширив і доповнив поняття, комунікативній компетенції як невід’ємній складовій професійної
компетентності було створено цілу низка її галузевих моделей. При цьому кожен дослідник
знаходив і звертав увагу на істотні аспекти комунікативної компетентності, які виходять далеко
за межі не лише лінвістики, але й педагогіки. різні аспекти комунікативної компетентності
почали не лише вивчати, але й активно використовувати психологи, медики, журналісти,
політики, юристи, військові та представники інших професій, які відкривали особливості
професійної комунікативної компетентності притаманні для своєї галузі. На сьогодні відомо
більше 40 різновидів професійної комунікативної компетенції, серед яких особливої
актуальності набула інформаційна комунікативна компетентність  [3, с. 85; 5, с. 3].  

ми також наголошуємо на тісному зв’язку комунікативної компетентності з інформатикою
і вважаємо, що комунікативну компетентність як процес можна звести до інформаційної
матриці: почуте, побачене, прочитане → запам’ятоване, осмислене, емоційно забарвлене →
сказане,  показане, написане (рис. 1).
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рис. 1. Інформаційна матриця комунікативної компетентності.

Тому ми визначаємо поняття комунікативної компетентності у широкому сенсі
цього слова як знання закономірностей збору і поширення інформації. У вузькому розумінні
– це мистецтво бути зрозумілим і переконливим.

На основі такого розширеного розуміння комунікативної компетентності ми пропонуємо
власну класифікацію цього поняття. 

комунікативна компетентність поділяється на такі різновиди:
і. побутова комунікативна компетентність
Загальнолюдська комунікативна компетентність.1.
комунікативна компетентність аферистів і шахраїв.2.
комунікативна компетентність осіб, що надають сексуальні послуги.3.
іі. професійна комунікативна компетентність
Педагогічна.1.
Психологічна. 2.
медична.3.
комунікативна компетентність політиків (дипломатія, ораторське мистецтво, риторика,4.

уміння вести полеміку в прямому ефірі, піар,  харизма, дезінформація, фальсифікація історії,
ідеологізація та поділ суспільства на партії за інтересами тощо).

комунікативна компетентність військових (криптологія).5.
релігійна комунікативна компетентність (комунікативна компетентність проповідників -6.

духовна розрада, виховання релігійних моральних цінностей і релігійного світогляду,
виокремлення та гуртування віруючих у релігійні общини тощо).

Юридична комунікативна компетентність працівників органів правосуддя: слідчих,7.
прокурорів, суддів та адвокатів.

комунікативна компетентність бізнесменів (мистецтво завоювання довіри партнерів).8.
мистецька комунікативна компетентність (література, музика, театр, естрада, живопис,9.

скульптура, кіно, радіо, телебачення та інші мистецькі жанри, у тому числі масмедіа),
визначальною ознакою яких є здатність викликати захоплення й естетичну насолоду.

Журналістська комунікативна компетентність (збір і розповсюдження засобами масової10.
інформації не лише правдивої інформації, але й продукування дезінформації, створення і
розвінчування ідолів, викриття, піар, формування харизми, звеличення,  фальсифікація, наклеп,
паплюження).

Інші різновиди професійної комунікативної компетентності. 11.
ііі. Наукова комунікативна компетентність
Щодо побутової комунікативної компетентності, то її набувають усі люди ще в  дитинстві

в процесі соціологізації та формування особистості. Побутова комунікативна компетентність
значною мірою залежить від освіти, але освіта не є визначальною для цього різновиду
комунікативної компетентності, оскільки навіть неграмотні люди завдяки розвинутій
комунікативності, здоровому глузду і природженій життєвій мудрості з успіхом вирішують усі
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свої проблеми. 
Загальнолюдська комунікативна компетентність, характерною особливістю якої є те, що

вона грунтується на доброзичливості й доброчесності, є невід’ємною складовою людяності.
Незважаючи на те що в минулому навіть самого поняття «комунікативна компетентність» не
існувало, компетентно спілкуватися на побутовому рівні люди завжди вміли. Зразки витонченої
загальнолюдської комунікативної компетентності ми знаходимо ще в древніх клинописних і
папірусних текстах. На сьогодні загальнолюдська комунікативна компетентність розвинулася
в чотири поширені, переважно усні жанри, що широко використовуються при спілкуванні:
прислів’я, афоризми, тости, анекдоти. 

На відміну від загальнолюдської комунікативної компетентності, комунікативна
компетентність  авантюристів і шахраїв – це  мистецтво обману, маніпулювання людьми,
розпалювання азарту, зловживання довірою, гра на слабких (чудесне зцілення від хвороб, зняття
порчі, пристріту, навроків, вразу, корони безшлюбності, безпліддя, поєднання долі, яснобачення,
навіювання тощо) та темних сторонах людської душі: жадібності, заздрості, марнославстві. 

Ще одним поширеним різновидом побутової комунікативної компетентності є
комунікативна компетентність осіб, що надають сексуальні послуги  з метою наживи: повії,
гейші, танцівниці, стриптизерші, жиголо, «доярки олігархів» та інші «пилососи» і
«чистильники» карманів і гаманців багатіїв. Усі вони в досконалості опанували гру на ницих
інстинктах і потягах людської натури, вербальні (мистецтво спілкування) та невербальні (мова
тіла) способи використання  людських вад і слабкостей.

ми не будемо детально зупинятися на цих різновидах побутової комунікативної
компетентності. Вони обидва зав’язані на дезінформації, тобто вмінні компетентно видавати
бажане за дійсне і навпаки. Наведемо лише афоризм Отто фон Бісмарка із цього приводу:
«Найбільше брешуть під час війни, після полювання та перед виборами» і зауваження артура
Шопенгауера: «На жаль, усі негідники напрочуд товариські».

Для нас більш цікавим є феномен побутової комунікативної компетентності, породжений
поточним етапом розвитку людської цивілізації, - поява «людини мережі, або інтермена». 

Поява інтерменів була зумовлена тим, що віртуальна реальність відкрила нові горизонти
для інтерактивності. Сучасне «мережеве» покоління прийшло на зміну «екранному», де гра
йшла в одні ворота (із телевізором), настала ера інтерактивності, тобто активної участі у
віртуальних мережевих процесах будь-кого з бажаючих. Стосовно педагогіки, доступ до
навчання став, по суті, доступом до інформаційних ресурсів і освітніх послуг, що дозволяє тим,
хто навчається, не тільки споживати освітні ресурси, але й розробляти їх. Навчання, таким
чином, еволюціонувало від передачі інформації і знань до виробництва інформації і знань, а
сучасна педагогіка поповнилася новим перспективним підходом, який отримав назву
коннективизм, де навчання  розглядається як  процес створення електронної мережі, вузлами
якої є організації, бібліотеки, сайти, книги, журнали, бази даних, або будь-які інші джерела
інформації, а люди, і ті, які навчають, і ті, котрі навчаються, споживають, розробляють та
обмінюються освітніми ресурсами [13, с. 5].

І. Дєвтєров із цього приводу цілком слушно констатує: «Якщо «екранне» покоління лише
пасивно бомбардувалося інформаційними потоками найрізноманітнішого характеру, без
можливості якось впливати на зміст останніх, то «мережеве» покоління зростає в
інтерактивному режимі, тобто, режимі активних комунікацій і наявності постійного зворотного
зв’язку з будь-яким сайтом інтернету або просто респондентом світової павутини [3, с. 85]».

Віртуальна псевдореальність змінює свідомість та світогляд молодої людини.  Підліток,
який «повернувся» з віртуального світу, несе з собою іншу шкалу життєвих цінностей та іншу
спрямованість діяльності. Згідно з І.Дєвтєровим: «Інтерменом можна назвати людину XXI
століття, життя якої зав’язане на мережі. Особистість інтермена формується в мережі і
належить мережевим співтовариствам. Інтермен будує плани, виходячи лише з можливостей,
що відкриваються мережею, інтелектуально й емоційно прив’язаний до неї, залежить від
процесів, що відбуваються у кіберпросторі, переживає захват і потрясіння у зв’язку з подіями,
що відбуваються в мережі, закохується і ненавидить через мережу, шукає допомоги, підтримки
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через мережу і лише в мережі. Психологічно інтермен «прив’язаний» до процесів у мережі,
що мають до нього безпосереднє відношення, оскільки лише їх вважає справжніми, вартими
його уваги та часу [3, с. 86-87]».

Учений поділив «людину мережі» на такі підвиди:
- інтермен-маргінал – користувач інформацією, який лише «живе» в мережі; 
- інтермен-хакер (користувач прихованою інформацією);
- інтермен-креативщик (творець інноваційних інформаційних проектів) [3, с. 87].

На сьогодні явно визначилися дві альтернативні тенденції впливу Інтернету на сучасну
людину.

1. Позитивний вплив:
- принципово новий рівень розвитку  науки, техніки і культури, що збагачує людство

можливістю кожного проявити себе; 
- розширення географічних зон економічної, наукової і культурної співпраці – швидкий

доступ до шедеврів світового мистецтва, носіїв та сховищ економічної, наукової, секретної
інформації тощо;

- можливість працювати, не виходячи з дому, що досить актуально для людей з
обмеженими фізичними можливостями.

2. Негативний вплив: 
- зміна свідомості сучасної людини, пов’язана зі специфічною залежністю від інтернету; 
- занепад духовних і моральних цінностей, пов’язаний з анонімністю, вседозволеністю,

безкарністю, кіберзлочинністю, мережевим шахрайство тощо; 
- дефіцит поваги до думки віртуальних співрозмовників, ігнорування авторських прав

на інтелектуальну власність, тотальний плагіат, нетерпимість до інакомислення, захоплення
мережевим хуліганством тощо.

Для інтелектуально розвиненої людини, яка володіє всіма нормами усного й писемного
мовлення, інтернет - безмежна можливість збагачення культурного мовленнєвого рівня
(наприклад, засіб опанування іноземною мовою), презентації власних ідей, винаходів,
відкриттів. 

У той же час у мережі виникають клуби самогубців, наркоманів, терористів-початківців
тощо. 

Часто-густо спостерігаються порушення адекватності людської поведінки: дереалізація,
утрата життєвих орієнтирів, занепад моралі і духовних цінностей, зміщення ядра структури
особистості.

Інформаційна комунікативна компетентність передбачає знання базових та спеціальних
понять основних види активності в Інтернет-просторі.

компоненти структури мережі інтернету поєднані в загальну ієрархію. Для більшості
користувачів світової мережі доступні три основні інформаційні технології інтернету:
електронна пошта (e-mail), файлові архіви FTP і World Wide Web. 

Основним засобом інтернет-комунікації є:
- електронна пошта (e-mail);
- середовище синхронних комунікацій (чатів);
- інтернет-пейджинг – інтернет-сервіс для інтерактивного спілкування в мережі, який є

альтернативою електронній пошті;
- телеконференції;
- веб-форуми;
- лекції on line;
- соціальна мережа — інтерактивний сайт, який являє собою автоматизоване соціальне

середовище, що дозволяє спілкуватися групі користувачів, об’єднаних спільним інтересом;
- скайп — програма, що реалізує відео-спілкування on line за допомогою персонального

комп’ютера;
- вікі — ідеологія, технологія і програмне забезпечення, які дозволяють користувачам веб-

сайтів чи інших гіпертекстових збірок документів самостійно змінювати їх наповнення.
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Першим вікі став сайт Portland Pattern Repository, створений Вордом канінхемом  у 1995
році.

Наприкінці ХХ століття вікі-технологія завоювала визнання як перспективний шлях
розвитку приватних і публічних баз знань, і саме на базі цього потенціалу Джимбо Вейлз  та
Ларрі Сенгер у 2001 році створили найавторитетнішу енциклопедію початку ХХІ століття —
«Wikipedia». 

Вікіпедія, зокрема її англомовна частина, — найбільший вікі-портал у світі. Друге місце
займає німецька версія, українська — на десятому місці. Відкриту базу кодів Вікіпедії тепер
перебрали багато інших вікі, які на неї посилаються, як на материнську. 

користувачі мережі інтернет, зазвичай, практикують такі форми активності: флуд, тролінг,
флейм, флеш-моб, спам.

Флудом називають розміщення великих обсягів малозмістовної або беззмістовної
запозиченої однотипної інформації на форумах, у чатах, блогах або на інших придатних для
цього інтернет-ресурсах. Особа, котра розповсюджує флуд, на інтернет-сленгу називається
флудером. Зазвичай, адміністратори таких ресурсів забороняють флудерам доступ до них на
термін, визначений правилами даного ресурсу. Флуд розповсюджується як у результаті
надлишку вільного часу – неусвідомлений флуд, так і з певною метою, зокрема для «затирання»
важливіших тем та відвертання від них уваги.

Тролінг є комунікаційним прийомом, що має викликати в користувача бажання до палкої
дискусії. Зазвичай, це досягається шляхом розміщення завідомо провокаційних повідомлень з
метою отримання емоційної, частіше негативної реакції користувачів, що може забезпечити
організатору щонайменше розвагу, а в певних випадках – і досягнення певної комунікативної
мети, провокування співрозмовника на певні дії, що виходять за межі дискусії. 

Флейм – суперечка заради суперечки, обмін повідомленнями в місцях  популярного
мережевого спілкування (наприклад, форуми, чати тощо), які є словесною війною, що нерідко
навіть не має відношення до первинної причини суперечки. Флейм може містити особисті
образи, направлені на подальше розпалення сварки. Іноді флейм є наслідком тролінгу, але
частіше сварка спалахує просто через образу віртуального співрозмовника. Часто
використовується свідомо з метою, щоб опонент дискредитував себе своєю некоректною
поведінкою в інтернет-середовищі.

Флеш-моб́ — це заздалегідь спланована масова акція, зазвичай організована через
інтернет або інші сучасні засоби комунікації, у якій велика кількість людей оперативно
збирається у громадському місці, протягом декількох хвилин виконують заздалегідь узгоджені
дії (за сценарієм), а потім швидко розходяться. Згодом флеш-мобами також стали називати певні
узгоджені нелогічні дії інтернет-користувачів на певних ресурсах. Наприклад, «фотошоп-
битви», розміщення однотипних об’яв великою кількістю людей тощо.

Спам – розсилка повідомлень, що не запитуються отримувачем електронних повідомлень.
масовість спаму забезпечується використанням великої кількості адрес електронної пошти під
час відправлення одного повідомлення або багаторазовим посиланням повідомлень одному
одержувачу. За змістом повідомлення спам можна виділити:

комерційний спам (unsolicited commercial e-mail (UCE);
некомерційний спам (unsolicited bulk e-mail (UBE).
Є спамери, що намагаються знизити негативний вплив від повідомлень, які вони

нав’язують одержувачам. Для цього в полі Subject спаммер розміщує інформацію про те, що
являє собою повідомлення (його тематику,  рекламну пропозицію тощо). У змісті листа може
міститися інформація, за допомогою якої ви маєте можливість відмовитися від отримання
подібної інформації у майбутньому. 

Негативними наслідками спаму є те, що:
1) користувач електронної пошти змушений оплачувати провайдерам додатковий час,

витрачений на отримання і видалення спаму;
2) спам здебільшого містить інформацію, що є неправдивою або вводить в оману

споживача;
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3) масовий характер поштових розсилок створює додаткове навантаження на мережу.
Спамерська діяльність здійснюється переважно із порушенням українського законодавства

про рекламу. ефективними методами боротьби зі спамом на рівні провайдерів є фільтрація
(селекція та знищення) електронних повідомлень, блокування, ідентифікація та відмова від
повідомлень, ідентифікованих як спам.

Висновки. 1. Невід’ємною складовою підготовки магістрів медсестринства є опанування
ними професійною та науковою комунікативною компетентністю. 2. Підготовка магістрів
сестринської справи  включає інтеграцію навчального процесу з науково-дослідною роботою,
яка передбачає формування в них наукової комунікативної компетентності з використанням
інформаційно-комунікаційних технологій, за умови опанування ними інформаційною науковою
компетентністю. Перспективи подальших розвідок у даному напрямку полягають у
поглибленому вивченні суті базових та спеціальних понять інформаційної комунікативної
компетентності.
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